

Православный молитвослов



Молитвослов

Молитвы утренние от Антипасхи до Троицы

Воспрянув без лености, и истрезвився, встав от сна, рцы сие:

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

Посем постой мало молча, дондеже утишатся вся чувства: и тогда сотвори три поклоны, глаголя:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго.

Таже начни сице:

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

От Пасхи до Вознесения, тропарь Пасхи, глас 5:

Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ / и сущим во гробех живот даровав. *(трижды)*

От Вознесения до Троицы, сразу начинаем Трисвятое:

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *Трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Тропари Троичны:

Воставше от сна, припадаем Ти, Блаже, / и ангельскую песнь вопиём Ти, Сильне: / Свят, Свят, Свят еси, Боже, / Богородицею помилуй нас.

Слава: От одра́ и сна воздвѣгл мя еси́, Го́споди, / ум мой просвети́ и се́рдце, / и устне́ мой отвѣрзи, / во́ еже пѣти Тя, Свята́я Трѳице: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, / Богоро́дицею помѣлуй нас.

И ны́не: Внеза́пно Судия́ приидет, / и коего́ждо дея́ния обнажа́тся, / но стра́хом зове́м в полу́нощи: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, / Богоро́дицею помѣлуй нас.

Го́споди, помѣлуй, *12*,

И моли́тву сию́:

От сна воста́в, благода́рю Тя, Свята́я Трѳице, я́ко мно́гия ра́ди Твоея́ бла́гости и долготерпе́ния не прогна́вался еси́ на мя, лени́ваго и грѣшнаго, ниже́ погуби́л мя еси́ со беззако́ньми мои́ми; но человеколю́бствовал еси́ обы́чно и в неча́янии лежа́щаго воздвѣгл мя еси́, во́ еже у́треневати и славосло́вити держа́ву Твою́. И ны́не просвети́ мои́ о́чи мы́сленныя, отвѣрзи моя́ уста́ поуча́тися словесе́м Твои́м, и разумѣ́ти за́поведи Твоя́, и твори́ти во́лю Твою́, и пѣти Тя во испове́дании се́рдечнем, и воспева́ти все́святѳе и́мя Твоѳе, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Приидѣ́те, поклонѣ́мся Царе́ви на́шему Бо́гу.

Приидѣ́те, поклонѣ́мся и припаде́м Христу́, Царе́ви на́шему Бо́гу.

Приидѣ́те, поклонѣ́мся и припаде́м Само́му Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

Псалом 50:

Помѣлуй мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззако́ние моѳе. Наипа́че омы́й мя от беззако́ния моего́, и от грѣха́ моего́ очисти́ мя; я́ко беззако́ние моѳе аз зна́ю, и грѣх мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебе́ Еди́ному согреши́х и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесе́х Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззако́ниях зачатъ есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбѣ́л еси́; безвѣстная и та́йная премудро́сти Твоея́ яви́л ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омы́еши мя, и па́че сне́га убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весе́лие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твоѳе от грѣх мои́х и вся беззако́ния моя́ очисти́. Се́рдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утро́бе мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззако́ныя путе́м Твои́м, и нечестѣ́вии к Тебе́ обратѣ́тся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́; возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отвѣрзеши, и уста́ моя́ возвестѣ́ят хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотѣ́л еси́ же́ртвы, дал бых у́бо: всесожже́ния не благово́лиши. Же́ртва Бо́гу дух сокруше́н; се́рдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Го́споди, благово́лением Твои́м Сио́на, и да сози́ждутся стѣны́ Иерусали́мския. Тогда́ благово́лиши же́ртву пра́вды, возноше́ние и всесожега́емая; тогда́ возложѣ́т на олта́рь Твой тельца́.

Символ веры:

Вѣрую во еди́наго Бо́га Отца́ Вседержителя, Творца́ небу́ и земли, ви́димым же всем и неви́димым. И во еди́наго Го́спода Иису́са Христа́, Сы́на Бо́жия, Единоро́днаго, Ё́же от Отца́ рождѣннаго прѣжде всехъ вѣк. Свѣта от Свѣта, Бо́га исти́нна от Бо́га исти́нна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна Отцу́, Ё́мже вся бы́ша. Нас ра́ди человекъ и на́шего ра́ди спасѣния сше́дшаго с небѣс и воплотѣвшагося от Ду́ха Свя́та и Мари́и Дѣвы и вочеловѣчшася. Распя́таго же за ны при Понти́йстемъ Пилáте, и страда́вша, и погребѣнна. И воскрѣсшаго в трѣтій день по Писáниемъ. И возше́дшаго на Небеса́, и седя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки грядúщаго со сла́вою суди́ти живы́м и мѣртвымъ, Егóже Цáрствию не бúдет концá. И в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животворя́щаго, Ё́же от Отца́ исходя́щаго, Ё́же со Отце́м и Сы́номъ спокланя́ема и сславима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собóрную и Апóстольскую Цѣрковь. Исповѣдую еди́но крещѣние во оставлѣние грехóв. Ча́ю воскрѣсенія мѣртвыхъ, и жи́зни бúдущаго вѣка. Ами́нь.

Молитва 1, святого Макария Великаго:

Бо́же, очисти́ мя грѣшнаго, я́ко николи́же сотвори́х благо́е предъ Тобо́ю, но избáви мя от лука́ваго, и да бúдет во мнѣ во́ля Твоя́; да неосужде́нно отвѣрзу уста́ моя недосто́йная и восхвалю́ и́мя Твое́ свято́е, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во вѣки вѣко́в. Ами́нь.

Молитва 2, тогожде святого:

От сна воста́в, полунощную песнь приношу́ Ти, Спа́се, и припада́я вопи́ю Ти: не даждь ми усну́ти во грехóвней смѣрти, но ущѣдри́ мя, распный́йся во́лею, и лежа́щаго мя в лѣности ускори́в возста́ви, и спаси́ мя в предстоя́нии и моли́тве, и по сне но́щнемъ возсия́й ми день безгрѣшен, Христѣ́ Бо́же, и спаси́ мя.

Молитва 3, тогожде святого:

К Тебе́, Влады́ко Человеколю́бче, от сна воста́в прибега́ю, и на дела́ Твоя́ подвиза́юся милосѣрдиемъ Твои́м, и молю́ся Тебе́: помози́ ми на всякое вре́мя, во всякой вѣщи, и избáви мя от вся́кия мирскія злы́я вѣщи и диáвольскаго поспешѣния, и спаси́ мя, и введи́ в Цáрство Твое́ вѣчное. Ты бо еси́ мой Сотвори́тель и вся́кому бла́гу Промы́сленникъ и Подáтель, о Тебе́ же все упова́ние моё, и Тебе́ сла́ву возсыла́ю, ны́не и прѣсно и во вѣки вѣко́в. Ами́нь.

Молитва 4, тогожде святого Макария:

Го́споди, Ё́же мно́гою Твое́ю бла́гостию и вели́кими щедро́тами Твои́ми дал еси́ мне, рабу́ Твоему́, мимоше́дшее вре́мя но́щи сея́ без напа́сти преи́ти от вся́каго зла́ протѣвна; Ты Сам, Влады́ко, вся́ческихъ Тво́рче, сподóби мя исти́ннымъ Твои́мъ свѣтомъ и просвѣщеннымъ се́рдцемъ твори́ти во́лю Твою́, ны́не и прѣсно и во вѣки вѣко́в. Ами́нь.

Молитва 5, святого Василия Великаго:

Господи Вседержителю, Бóже сил и всякия плóти, в в́шних жив́ый и на смире́нныя призира́й, сердца́ же и утробы́ испытуй и сокрове́нная челове́ков я́ве предвѣдый, Безнача́льный и Присносу́щный Свѣте, у Него́ же несть премене́ния, или́ преложѣния осене́ние; Сам, Безсме́ртный Царю́, приими́ молѣния на́ша, я́же в настоя́щее вре́мя, на мно́жество Твои́х щедро́т дерза́юще, от скве́рных к Тебе́ усте́н творим, и оста́ви нам прегреше́ния на́ша, я́же де́лом, и сло́вом, и мы́слию, ве́дением, или́ неве́дением согреше́нная на́ми; и очисти ны от всякия скве́рны плóти и ду́ха. И да́руй нам бо́дренным се́рдцем и трезвенною мы́слию всю настоя́щаго жити́я но́щь преи́ти, ожида́ющим пришѣствия свѣтлаго и явле́ннаго дне Единоро́днаго Твоего́ Сы́на, Господа и Бо́га и Спа́са на́шего Иису́са Христа́, в о́ньже со сла́вою Судия́ всех приидет, кому́ждо отда́ти по делóм его́; да не па́дше и обленивше́ся, но бо́дрствующе и воздвигнени в де́лание обря́щемся гото́ви, в ра́дость и Божѣственный черто́г сла́вы Его́ совни́дем, иде́же пра́зднующих глас непреста́нный, и неизрече́нная сла́дость зря́щих Твоего́ лица́ добро́ту неизрече́нную. Ты бо еси́ и́стинный Свет, просвещáй и освящáй вся́ческая, и Тя поёт вся тварь во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 6, тогожде святого:

Тя благослови́м, в́шний Бóже и Господи́ мило́сти, творя́щаго прísно с на́ми вели́кая же и неизсле́дованная, сла́вная же и ужáсная, ихже несть числа́, пода́вшаго нам сон во упоко́ение нѣмо́щи на́шея, и ослабле́ние трудо́в многотру́дныя плóти. Благодаримъ Тя, я́ко не погуби́л еси́ нас со беззако́нныи на́шими, но человеколю́бствовал еси́ обы́чно, и в неча́янии лежа́щая ны воздвигл еси́, во е́же славосло́вити держа́ву Твою́. Те́мже мо́лим безме́рную Твою́ бла́гость, просвети́ на́ша мы́сли, очеса́, и ум наш от тяжкаго сна ле́ности возста́ви: отве́рзи на́ша уста́, и испóлни я́ Твоего́ хвале́ния, я́ко да возмо́жем непоколе́блемо пе́ти же и испове́даться Тебе́, во всех, и от всех сла́вимому Бо́гу, Безнача́льному Отцу́, со Единоро́дным Твои́м Сы́ном, и Всесвяты́м и Благо́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 7.

Песнь ко Пресвятей Богородице:

Воспева́ю благода́ть Твою́, Влады́чице, молю́ Тя, ум мой облагодати́. Ступáти пра́во мя наста́ви, путе́м Христо́вых за́поведей. Бде́ти к пе́сни укрепи́, уны́ния сон отгоня́ющи. Свя́зана плени́цами грехопадѣний, мольба́ми Твои́ми разреши́, Богоневѣсто. В но́щи мя и во дни сохраня́й, борю́щих враг избавля́ющи мя. Жизнода́теля Бо́га рож́дшая, умерщвле́на мя страстьми́ оживи́. Я́же Свет невече́рний рож́дшая, ду́шу мою́ ослѣпшую просвети́. О дивная Влады́чняя пала́то, дом Ду́ха Божѣственна мене́ сотвори́. Врача́ рож́дшая, уврачу́й ду́ши моея́ многоле́тныя стра́сти. Волну́ющаяся житѣйскою бу́рею, ко стези́ мя пока́яния напра́ви. Изба́ви мя огня́ вѣчнующаго, и че́рвия же зла́го, и та́ртара. Да мя не яви́ши бесо́м ра́дование, и́же мно́гим грехо́м повинника. Но́ва сотвори́ мя, обетша́вшаго нечу́вственными, Пренепоро́чная, согреше́нии. Стра́нна му́ки всякия покажи́ мя, и всех Влады́ку умоли́. Небе́сная ми улучи́ти

весéлия, со всéми святýми, сподóби. Пресвятáя Дéво, услýши глас непотрéбнаго раба Твоегó. Струю давай мне слезáм, Пречíстая, душí моея сквэрну очищáющи. Стенáния от сёрдца приношú Ти непрестáнно, усёрдствуй, Владычице. Молéбную слýжбу мою приими, и Бóгу благоутрóбному принеси. Превы́шшая А́нгел, мирскаго мя превы́шша слíтия сотвори. Светонóсная Сéне небéсная, духóвную благодáть во мне направи. Рúце воздéю и устнé к похвалéнию, осквернэны сквэрною, Всенепорóчная. Душетлéнных мя пáкостей избáви, Христá прилэжно умоляющи; Емúже честь и поклонéние подобáет, ны́не и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.

**Молитва 8,
ко Господу нашему Иисусу Христу:**

Многомíлостиве и Всемíлостиве Бóже мой, Гóсподи Иисúсе Христé, многия ráди любвэ сшел и воплотíлся есí, я́ко да спасéши всех. И пáки, Спасе, спасí мя по благодáти, молю́ Тя; áще бо от дел спасéши мя, несть се благодáть и дар, но долг пáче. Ей, многий в щедрóтах и неизречéнный в мíлости! Вéруйя бо в Мя, рекл есí, о Христé мой, жив бúдет и не úзрит смёрти во вéки. Áще úбо вéра, я́же в Тя, спасáет отчáянные, се вéрую, спасí мя, я́ко Бог мой есí Ты и Создáтель. Вéра же вмéсто дел да вменíтся мне, Бóже мой, не обрящещи бо дел отню́д оправдáющих мя. Но та вéра моя́ да довлéет вмéсто всех, та да отвещáет, та да оправдít мя, та да пока́жет мя причáстника слáвы Твоея́ вéчнойя. Да не úбо похítит мя сатанá, и похвалíтся, Сло́ве, éже отторгнути мя от Твоея́ рукí и ограды; но или́ хошú, спасí мя, или́ не хошú, Христé Спасе мой, предвари́ скóро, скóро погибóх: Ты бо есí Бог мой от чрэва мáтере моея́. Сподóби мя, Гóсподи, ны́не возлюбити Тя, я́коже возлюбíх иногдá той сáмый грех; и пáки поработáти Тебé без лéности тóщно, я́коже поработáх прэжде сатанé льстíвому. Наипáче же поработáю Тебé, Гóсподу и Бóгу моему́ Иисúсу Христу́, во вся дни животá моего́, ны́не и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.

**Молитва 9,
к хранителю человеческия жизни Ангелу:**

Святýй А́нгеле, предсто́йя ока́янной мое́й душí и стра́стной мое́й жízни, не оста́ви менé грéшнаго, ниже́ отступí от менé за невоздержáние моé. Не даждь мéста лука́вому дéмону облада́ти мно́ю, насíльством смёртнаго сегó телесé; укрепí бédствующую и худúю мою́ рúку и настáви мя на путь спасéния. Ей, святýй А́нгеле Бóжий, хранítелю и покровítелю ока́янных моея́ душí и тéла, вся мне прости́, елíкими ты оскорбíх во вся дни животá моего́, и áще что согрешíх в прешéдшую ночь сию́, покрый́ мя в настóящий день, и сохрани́ мя от всякаго искушéния протíвнаго, да ни в кóем гресé прогнэваю́ Бóга, и моли́ся за мя ко Гóсподу, да утвердít мя в стра́се Своём, и достóйна пока́жет мя раба́ Своея́ блáгости. Амíнь.

**Молитва утренняя конечная,
ко Пресвятей Богородице:**

Пресвятая Владычице моя Богородице, святыми Твоими и всеисильными мольбами отжени от мене, смиренного и окаянного раба Твоего, уныние, забвение, неразумие, нерадение, и вся скверная, лукавая и хульная помышления от окаянного моего сердца и от помраченного ума моего; и погаси пламень страстей моих, яко нищ есмь и окаянен. И избави мя от многих и лютых воспоминаний и предприятий, и от всех действий злых свободи мя. Яко благословена еси от всех родов, и славится пречестное имя Твое во веки веков. Аминь.

**Молитвенное призывание святого,
имя которого носиши:**

Моли Бога о мне, святой угодниче Божий (*имярек*), яко аз усердно к тебе прибегаю, скорому помощнику и молитвеннику о душе моей.

Песнь Пресвятей Богородице:

Богородице Дево, радуйся, / Благодатная Марие, Господь с Тобою; / благословена Ты в женах / и благословен Плод чрева Твоего, / яко Спаса родила еси душ наших.

Тропарь Кресту и молитва за Отечество:

Спаси, Господи, люди Твоя, / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивных даруя, / и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Молитва о живых:

Спаси, Господи, и помилуй рабов Твоих: отца моего духовного (*имярек*), родителей моих (*имярек*), сродников (*имярек*), начальников, наставников, благодетелей (*имярек*) и всех православных христиан.

Молитва о усопших:

Упокой, Господи, души усопших раб Твоих: родителей моих, сродников, благодетелей (*имярек*), и всех православных христиан, и прости им вся согрешения вольная и невольная, и даруй им Царствие Небесное.

Или вместо краткого поминовения живых и усопших здесь чти Помянник

От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается припев и ирмос 9-й песни Пасхального канона:

Ангел вопиаше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба и мертвья воздвигнувый; людие, веселитесь!

Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о востании Рождества Твоего.

От Вознесения до Троицы, Достойно есть, как обычно:

Досто́йно е́сть я́ко вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дицу, Присноблаже́нную и Пренепоро́чную и Ма́терь Бо́га на́шего. Честне́йшую Херув́им и сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им, без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем

Таже: Сла́ва, и ны́не: Го́споди, поми́луй, *трижды.*

И отпуст.

Го́споди, Иису́се Христé, Сы́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, преподо́бных и богоно́сных оте́ц на́ших и всех святы́х, спаси́ мя, грéшнаго.